

2022 学年第二学期期末调研测试卷

高二语文

考生须知：

- 1.全卷分试卷和答题卷，考试结束后，将答题卷上交。
- 2.试卷共 8 页，有四大题，23 小题。满分 150 分，考试时间 150 分钟。
- 3.答题前请将姓名、准考证号用黑色签字笔或钢笔写在答题纸规定的位置上。
- 4.请将答案做在答题卷的相应位置上，写在试卷上无效。

一、现代文阅读（35 分）

（一）现代文阅读 I（本题共 5 小题，17 分）

阅读下面的文字，完成各题。

材料一：

以 ChatGPT 为代表的生成式人工智能是机器智能与人类智能全新的交互组合方式，从知识生产方式的范式转换来看，如果说大数据分析带来的是新分析的话，那么 ChatGPT 所开启的大模型加人类反馈的自动化知识生成方式则是面向智能化未来的新综合。对这一新综合的拥抱，将迫使我们面对一系列全新的伦理挑战。除了当下热议的违背学习和研究诚信、侵犯知识产权等问题外，尤其值得关注的是以下两个具有开放性的社会伦理挑战。

一是将自动生成的知识视为“神谕”的知识权威幻觉。拥抱知识生成自动化将面对的悖论是，生成式人工智能系统固然能够带来知识生成效率的提升，但它并非知识大全和知识的领会者。从海量训练数据中拼凑出答案的语言形式生成系统，其自身并不真正理解输入输出数据的意义，但人们往往会产生一种将其视为自动化的知识生产者的幻觉而容易忽视。虽然它们能够产生连贯的文本，但其意义和连贯性是在人类与机器的互动中形成的，它们并没有试图表达什么。如果认识不到这种幻觉，就容易引发将生成式人工智能视为知识权威和道德权威的风险。鉴于 ChatGPT 并不真正理解其所生成的知识内容以及对是非善恶的判断，而且有时会产生荒谬的错误或随意堆砌和编造内容，在缺乏批判性思考的情况下，将 ChatGPT 视为教育、医疗、心理、精神方面的解惑者或指导者，难免放大由知识生成错误和不准确造成的危害。

二是由盲目的智能化和自动化导致的图灵陷阱。如果不能认识到生成式人工智能建立在人机交互的智能生态系统乃至遍布地球的智能科技社会系统之上，就看不到知识生成自动化的基础和前提是对人类智能的提取，其运作过程既是对知识和智能的重新定义，也是对地球生态环境、人类社会和个人的重构。如果缺乏对这一过程的反思，就可能陷入各种图灵陷阱：在教育和研究中无条件采用自动化生成知识，在工作中无限度地用自动化取代人类智能，过度的自动化知识生成还会使地球生态环境不堪重负……之所以会出现图灵陷阱，是因为智能和自动化系统没有做到以人为本，在人工智能的部署中往往会迫使人被动地适应

智能化和自动化，智能系统的运作预设不是使机器人人性化，而是让人越来越机器化，使人的自主性在不经意间被自动剥夺。

为克服人工智能的知识权威幻觉，超越图灵陷阱，从观念上讲，必须直面的问题是：人类在知识和智能上能否保有主创者和主导者的地位？人的主体性能否经受住来自人工智能的挑战？如果未来没有出现人工智能超越人类智能的奇点的话，我们似乎可以坚持：一方面，人应成为最终的知识权威；另一方面，人工智能应更多作为人的智能助手，而不是一味用智能化和自动化取代人的工作和替代人的技能。

（摘编自段伟文《积极应对 ChatGPT 的伦理挑战》）

材料二：

所谓伦理治理，强调的是“伦理先行”，即将伦理原则和规范特别是科技伦理规范作为约束科技活动的手段和政策工具，要求科技活动的基本导向符合我们的基本价值观，以人民为中心，以造福人类为目的。

然而新兴科技的一个重要的特点是它的两面性：为善的技术也可能为恶。这与菜刀的两面性还不是一回事。菜刀可以切菜也可以杀人，但是具体用菜刀来干什么，取决于使用者。但新兴科技的两面性，其含义要更丰富：它可以指在我们为善的时候，却发现后果同时也有恶的成分；也可以指当下看是善的，但长远来看是恶的；还可以指用在此地是善的，但是如果扩大了范围就是恶的。因此，需要我们区别对待，审时度势。玛丽·道格拉斯从文化人类学的角度出发，将风险定义为一个群体对危险的认知，其作用在于辨别群体所处环境的危险性，属于社会结构本身具有的功能，“每一种社会生活形态都有自身特有的风险列表”。尼克拉斯·卢曼则认为风险与决策相关，选择什么、怎么选择需要进行伦理的考量和辩护。

伦理学的本义就在于当两种以上道德价值发生冲突时，在选择和坚持什么是合乎伦理的问题上，进行道德追问和辩护。伦理与法律相比是一种弱制度。所谓弱制度，在于它既具有规范性要求，同时又不是一成不变的。作为科技活动的规范导向的科技伦理，更需要考虑其适用的前提条件。在这方面，比起法律治理，伦理治理具有独特的优势：它没有法律的强制性，而更加注重文化上的可接受性。因而具有动态的、开放的特征。诚然，对于那些确定的、绝不能跨越的底线，比如说违背人性的技术，需要通过立法来进行限制。而一旦立法、依法治理，那就不叫伦理治理，而是法治。由于科技发展的日新月异，许多新兴的科技本身具有不确定性，人类对它的认识也处于一个发展过程之中，其伦理边界也处于动态的变化之中。有些技术现在看来是有风险的，但是随着科技本身的发展，和人们对它的认知的深入，公众对它的接受态度也会随之改变。一般来说，风险的可接受性与该风险相关的收益大致成正比，当风险因自愿活动而出现时，风险的可接受性会得到改善。如果贸然划下红线，对正在探索和发展中的科技说不，那也有可能使得人类与具有潜在社会价值的创新失之交臂。因此，在科技进入“无人区”的探索中，我们一方面需要“实线”“底线”；另一方面，还需要“虚线”和“缓冲带”，边走边改，动态修正。

（摘编自王国豫《科技伦理治理的三重境界》）

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，正确的一项是（ ）

- A. 生成式人工智能系统能够提升知识的生成效率，但它并不真正理解其所生成的知识内容，因此无法判断是非善恶。
- B. 人们在工作中用自动化取代人类智能，在教育和研究中采用自动化生成知识，都是人类陷入图灵陷阱的具体表现。
- C. 新兴科技的一个重要特点是它的两面性，即为善的技术也可能为恶，这一特点的复杂性要求使用者须区别对待。
- D. 不注重强制性而更注重文化上的可接受性，既有规范性又并非一成不变，这是伦理治理相较于法律治理的优势。

2. 根据材料内容，下列说法不正确的一项是（ ）

- A. 材料一和材料二都论及新兴科技的伦理风险与挑战，但二者论述的重点不相同。
- B. 以 ChatGPT 为代表的生成式人工智能面临的新挑战是知识权威幻觉和图灵陷阱。
- C. 伦理治理就是以伦理原则和规范为手段和政策工具来约束科技活动的治理方式。
- D. 既要警惕人工智能等新兴科技带来的伦理挑战，也不能因为风险贸然划下红线。

3. 下列选项，不能作为论据支撑材料一观点的一项是（ ）

- A. 爱德华·费根鲍姆说：“人工智能是一种全新的智能形态，它可以帮助我们更好地理解人类本身的智能。”
- B. 桑达尔·皮查伊说：“我们需要做的是让人工智能帮助人类解决问题，而不是成为人类的问题。”
- C. 艾伦·图灵说：“人工智能的目标是让计算机像人一样思考，而不是让人像计算机一样思考。”
- D. 埃隆·马斯克说：“人工智能将改变人类的未来，但必须牢记，人工智能是服务人类，而不是取代人类。”

4. 请简要分析材料二的论证思路。

5. 据报道，目前有大学生用 ChatGPT 来完成作业或代写论文，请根据上述两则材料中的观点评判这一现象。

（二）现代文阅读 II（本题共 4 小题，18 分）

阅读下面的文字，完成各题。

菜园

沈从文

玉家菜园出白菜，因为种子特别，本地任何种菜人所种的都没有那种大卷心。这原因从姓上可以明白，姓玉原本是旗人，菜种是当年从北京带来的。北京白菜素来著名。

主人玉太太，年纪五十岁。这太太有一个儿子是白脸长身的好少年，年纪二十一，在家中读过书，认字知礼，还有点世家风范。虽本地新兴绅士阶级，因切齿过去旗人的行为，极看不起旗人，如今又是卖菜佣儿子，很少同这家少主人来往。但这人家的儿子，总仍然有和平常菜贩儿子两样。

夏天薄暮，这个有教养又能自食其力的、富于林下风度的中年妇人，穿件白色细麻布旧式衣服，拿把

蒲扇，朴素不华的在菜园外小溪边站立纳凉。侍立在身边的是穿白绸短衣裤的年青男子。

动风时，晚风中混有素馨兰花香茉莉花香。菜园中原有不少花木的，在微风中掠鬓，向天空柳枝空处数点初现的星，做母亲的想着古人的诗歌，可想不起谁曾写下形容晚天如落霞孤鹜一类好诗句，又总觉得有人写过这样恰如其境的好诗，便笑着问那个儿子，是不是能在这样情境中想出两句好诗。

“这景象，古今相同。对它得到一种澈悟，一种启示，应当写出几句好诗的。”

“这话好象古人说过了，记不起这个人。”

“我也这样想。是谢灵运，是王维，不能记得，我真上年纪了。”

“母亲你试作七绝一首，我和。”

“那么，想想罢。”

做母亲的于是当真就想下去，低吟了半天，总象是没有文字能解释当前这一种境界。一面是文字生疏已久，一面是情境相协，所谓超于言语，正如佛法，只能心印默契，不可言传，所以笑了。她说：“这不行，哪里还会做诗？”

稍过，又问：“少琛，你呢？”

男子笑着说，这天气是连说话也觉得可惜的天气，做诗等于糟蹋好风光。听到这样话的母亲莞尔而笑，过了桥，影子消失在白围墙竹林子后不见了。

年青人，心地洁白如鸽子毛，他不能同人锱铢必较的算账，不过单是这缺点，也就使这人变成更可爱的人了。对于本地人凡有交往的，不拘的小贩，他也能用平等相待。

二十二岁的生日，作母亲的为儿子备了一桌特别酒席，到晚来两人对坐饮酒。

“你今天满二十二岁，太爷过世十八年，民国也十五年。我今年五十，人也老了。总算把你教养成人，玉家不至于绝了香火。你爹若在世，就太好了。”

听说“母亲也老了”这类话的少琛，不知如何，忽想起一件心事来了。他蓄了许久的意思今天才有机会说出。他说他想去北京。

北京方面他有一个舅父，听说儿子要到北京去，作母亲的似乎稍稍吃了一惊。

“你去看看你三舅，还是做别的事？”

“我想读点书。”

过了年，随着不久就到了少琛动身日子了。信早已写给北京的舅父，于是坐了省河小船，到长沙市坐车，转武汉，再换火车，到了北京。

时间过了三年。

在这三年中，玉家菜园还是玉家菜园。但渐渐的，城中便知道玉家少主人在北京大学读书，极其出名的事了。在家中一方面稍稍不同了，是作儿子的常常寄报纸回来，寄新书回来，作母亲的一面仍然管理菜园的事务，兼喂养一群白色母鸡。

地方一切新的变故甚多，随同革命，北伐……于是许多青壮年死到野外。在这过程中也成长了一些志士英烈，也出现一批新官旧官……于是地方的党部工会成立了……于是“马日事变”年青人杀死了，工会解散，党部换了人……于是北京改成了北平。

当这母亲接到了儿子的一封信，说本学期终了可以回家来住一月时，欢喜极了。

儿子如期回来了。更出于意外叫人惊喜的，是同时还真有一个新媳妇回来。

见到脸目略显憔悴的儿子，把新媳妇指点给两对工人夫妇，说“这是我们的朋友”时，母亲欢喜得话说不出。

时间仍然是热天，在门外溪边小立，听水听蝉，或在瓜棚豆畦间谈话，看天上晚霞，五年前母子两人过的日子如今多了一人。这一家仍然仿佛与一地方人是两种世界，生活中多与本城人发生一点关系，不过是徒增注意及这一家情形的人谈论到时一点企羨而已。

因为媳妇特别爱菊花，所以作母亲的特别令工人留出一块地种菊花。已近八月的一天，吃过了饭，母子们同在园中看菊苗。

一面同母亲说北平栽培菊花的，如何使用他种蒿草干本接枝，开花如斗的事情，一面便同蹲在面前美丽到任何时见及皆不免出惊的夫人用目光作无言的爱抚。忽然县里有人来说，有点事情，请两个年青人去谈一谈。从此一去，便不再回家了。

做母亲的当时纵稍稍吃惊，也仍然没有想到此后事情。

第二天，作母亲的已病倒在床，原来儿子同媳妇，已与三个因其他原故而得着同样灾难的青年人，陈尸到教场的一隅了。

三天后大街上贴了告示，才使她同本城人同时知道儿子原来是共产党。仿佛还亏得衙门中人因为想到要白菜吃，才把老的留下来，也没有把菜园产业全部充公。

秋天来时菊花开遍了一地。主人对花无语，无可记述。

因为园中菊花多而且好，有地方绅士和新贵强借作宴客的地方了。

内战不兴，天下太平，到秋天来地方有势力的绅士在园中宴客，吃的是园中所出产的蔬菜，喝着好酒，同赏菊花。因为赏菊，大家在兴头中必赋诗，有祝主人有功国家，多福多寿，比之于古人某某典雅切题的好诗，有把本园主人写作卖菜媪对于旧事加以感叹的好诗，地方绅士有一种习惯，多会做点诗，自以为好的必题壁，或花钱找石匠来镌石，预备嵌墙中作纪念。名士伟人，相聚一堂，人人尽欢而散，扶醉归去。

一九二九年夏作

(有删改)

6. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（ ）

- A. 玉家少年知书识礼，心地纯洁，与小商小贩也平等相待，从北平返回后不久即被杀害。
- B. 小说多用典，除“落霞孤鹜”外，“林下风度”“莞尔而笑”等也是，典雅而有情韵。

- C. 小说着意营造情境和谐的审美意境，菊花开时，玉太太“对花无语”，再现审美之境。
- D. 小说多用白色，如“白菜”“白绸”“白围墙”“白色母鸡”等，以与世俗世界相对。
7. 对文中划横线段落的理解与赏析，下列说法不正确的一项是（ ）
- A. 作者以极俭省的笔法写了地方上甚多“变故”，与上段几无变化的玉家菜园形成对比。
- B. 多处省略号和“于是”表明诸多事件及相应的后果，反复出现，作者态度也蕴含其中。
- C. 语段中多次写到年青人的死，既写了当时社会的动荡，又为“儿子”的死埋下了伏笔。
- D. 这一社会背景暗示这三年里“儿子”已成为革命者，并引出他返回家乡闹革命这一情节。
8. 小说的核心意象，前半篇是白菜，后半篇成了菊花，简析这一变化在小说中的丰富意蕴。
9. 《红楼梦》第37回，李纨建议以海棠花为题写诗。宝钗认为，不必先赏花后赋诗，诗赋不过都是寄兴写情，景物只是情感的寄托。这篇小说也多次写到赏景赋诗的场景，你觉得沈从文在文中表露的观点与薛宝钗是否一致？为什么？

二、古代诗文阅读（35分）

（一）文言文阅读（本题共5小题，20分）

阅读下面的文言文，完成各题。

夫施德者贵不德，受恩者尚必报；是故臣劳勤以为君而不求其赏，君持施以牧下而无所德。北方有兽其名曰麇，前足鼠后足兔是兽也甚矣其爱蛭蛭巨虚也，食得甘草必啖以遗蛭蛭巨虚，蛭蛭巨虚见人将来，必负麇以走，麇非性之爱蛭蛭巨虚也，为其假足之故也，二兽者亦非性之爱麇也，为其得甘草而遗之故也。夫禽兽昆虫犹知比假而相有报也，况于士君子之欲与名利于天下者乎！夫臣不复君之恩而苟营其私门，祸之源也；君不能报臣之功而惮刑赏者，亦乱之基也。夫祸乱之原基，由不报恩生矣。

赵襄子见围于晋阳，罢围，赏有功之臣五人，高赫无功而受上赏，五人皆怒，张孟谈谓襄子曰：“晋阳之中，赫无大功，今与之上赏，何也？”襄子曰：“吾在拘厄之中，不失臣主之礼，唯赫也。子虽有功皆骄，寡人与赫上赏，不亦可乎？”仲尼闻之曰：“赵襄子可谓善赏士乎！赏一人而天下之人臣，莫敢失君臣之礼矣。”

魏文侯攻中山，乐羊将，已得中山，还反报文侯，有喜功之色，文侯命主书曰：“群臣宾客所献书操以进。”主书者举两筐以进，令将军视之，尽难攻中山之事也，将军还走，北面而再拜曰：“中山之举也，非臣之力，君之功也。”

北郭骚踵见晏子曰：“窃悦先生之义，愿乞所以养母者。”晏子使人分仓粟府金而遗之，辞金而受粟。有间，晏子见疑于景公，出奔，北郭子召其友而告之曰：“吾悦晏子之义而尝乞所以养母者。吾闻之曰：养其亲者，身更其难；今晏子见疑，吾将以身白之。”遂造公庭求复者曰：“晏子天下之贤者也，今去齐国，齐国必侵矣，方必见国之侵也，不若先死，请绝颈以白晏子。”逡巡而退，因自杀也。公闻之大骇，乘驷而自追晏子，及之国郊，请而反之，晏子不得已而反之，闻北郭子之以死白己也，太息而叹曰：“婴

不肖，罪过固其所也，而士以身明之，哀哉！”

(选自《说苑·复恩》，有删改)

10. 下列对文中画波浪线部分的断句正确的一项是 ()

- A. 北方有兽/其名曰麇/前足鼠/后足兔/是兽也/甚矣其爱蛩蛩巨虚也/食得甘草/必啮以遗蛩蛩巨虚/
- B. 北方有兽/其名曰麇/前足鼠/后足兔/是兽也甚矣/其爱蛩蛩巨虚也/食得甘草/必啮以遗蛩蛩巨虚/
- C. 北方有兽其名曰/麇/前足鼠/后足兔/是兽也/甚矣其爱蛩蛩巨虚也/食得甘草/必啮以遗蛩蛩巨虚/
- D. 北方有兽其名曰/麇/前足鼠/后足兔/是兽也甚矣/其爱蛩蛩巨虚也/食得甘草/必啮以遗蛩蛩巨虚/

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是 ()

- A. “苟营其私门”中的“私门”是和“公室”相对的概念，指的是权贵大臣自己的小家。
- B. “北面而再拜”中的“北面”是指面向北拜魏文侯，古时常以“北面”指代臣子的地位。
- C. “见疑”中的“见”与《答司马谏议书》中的“冀君实或见恕也”中的“见”含义相同。
- D. “吾将以身白之”中的“白”与《孔雀东南飞》中“便可白公姥”中的“白”含义不同。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是 ()

- A. 文章认为无论臣子还是君王都应尽心做事情，不应为了得到君王的赏识或者臣民的感激。
- B. 赵襄子所以重重赏赐没有大功的高赫，是因为高赫在赵襄子陷入困境时仍不失君臣礼节。
- C. 乐羊取得中山后有自负其功的神色，魏文侯命人拿来文书，说攻下中山并不是他的功劳。
- D. 北郭骚知恩图报，晏婴曾对他有“养其亲”的大恩，所以他决定牺牲生命来报答晏婴。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。

(1) 是故臣劳勤以为君而不求其赏，君持施以牧下而无所德。

(2) 窃悦先生之义，愿乞所以养母者。

14. 面对北郭骚的死，晏婴有哪些复杂的心理？

(二) 古代诗歌阅读 (本题共 2 小题，9 分)

阅读下面这两首宋诗，完成各题。

雨中登岳阳楼望君山二首^①

黄庭坚

其一

投荒万死鬓毛斑，生入瞿塘滟滪关。

未到江南先一笑，岳阳楼上对君山。

其二

满川风雨独凭栏，绾结湘娥十二鬟。

可惜不当湖水面，银山堆里看青山。

【注释】①崇宁元年（1102年），黄庭坚在被贬七年之后遇赦放还，此组诗写于他从贬所四川宜宾奔赴家乡分宁（今江西修水）的途中，他从湖北沿江东下，途经岳阳，冒雨登岳阳楼，饱览湖光山色，写下了这两首诗。

15. 下列对本诗的理解，不正确的一项是（ ）

- A. “生入”一句用典，典出东汉班超从军西域三十一年，年老思归，“但愿生入玉门关”。
- B. “江南”指长江中下游以南地区，“未到江南”一句是指诗人还在路途中，尚未到家。
- C. “绾结”句以比喻手法，将风雨中的君山喻为湘娥头上的发髻，写出君山起伏的秀姿。
- D. “可惜”二句先写因不能下湖观山而深表遗憾，后写实现登山而览愿望的愉悦之情。

16. 雨中的君山是诗人情感寄托的对象，在这两首诗中，诗人围绕君山抒发了哪些感情？请结合诗句简要分析。

（三）名篇名句默写（本题共1小题，6分）

17. 补写出下列句子中的空缺部分。

（1）在农耕时代，思乡是个永恒的主题。《涉江采芙蓉》中的“_____，_____”就描绘了这样的场景：游子在漂泊中不住地回头，然而，回家的路途又是那么漫长。令人唏嘘叹惋。

（2）魏征《谏太宗十思疏》中的“_____，_____”，告诉我们，作为领导要有十足的诚心，才能将不同的人紧紧团结在一起；若是高傲自负，至亲之人也会叛离。

（3）在《永遇乐·京口北固亭怀古》中，辛弃疾对久未收复的失地深表忧虑。“_____，_____”两句写百姓忘了自己所祭祀的祠庙曾是敌人的行宫，长此以往，后果不堪设想。

三、语言文字运用（20分）

（一）语言文字运用 I（本题共3小题，12分）

阅读下面的文字，完成各题。

最近“孔乙己文学”在网络上爆火，“学历不仅是敲门砖，也是我下不来的高台和脱不去的长衫”的评论点赞数过万；微博上“如果我没有上过大学，我一定心安理得地去打螺丝”的发言也引发大量讨论。鲁迅笔下的人物孔乙己可谓 ①，已然成为一个符号标签。穿着长衫，读过一点书但没进学，满口“之乎者也”，却不会营生，穷困窘迫，常靠偷窃过活，还死要“读书人”的面子。实际上，“孔乙己文学”反映的是人们心底对职业的固有偏见。正是这种偏见使他们产生了“读过大学所以无法心安理得打螺丝”的错误想法，似乎只有没读书的人才会从事打螺丝这样的底层工作，大学毕业还做便是“丢脸”。其次，他们 ② 又怕吃苦，渴望高楼又不愿打地基，眼高手低心浮气躁，只盯着他人的成功而忽略他们熬过的每一个艰难的日子。再者也是最根本的，是将学历与能力直接划了等号，自比孔乙己不过是给失败找了个 ③ 的借口，高傲且自命不凡，空有文凭而无扎实本领，读书太少，视野太窄，思考太浅。

余世存在《时间之书》里说：“年轻人，你的职责是平整土地，而非焦虑时光，你做三四月的事，在

八九月自有答案。”仰望星空还需脚踏实地，_____，_____，每一份工作初期都难免繁琐困难，工作是否合适和喜欢也并非一成不变，还没尝试或刚试就放弃是否过于轻率？

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。

19. 仿照文中画波浪线的语句，在其后补写两句，使之构成排比。

20. 文中划横线句生动形象，简析达成这一效果的语言技巧。

（二）语言文字运用 II（本题共 2 小题，8 分）

阅读下面的文字，完成各题。

多吃蔬菜有益健康，这已是尽人皆知的常识了。（ ）。蔬菜还有一个很容易被忽略的好处，那就是可以帮助我们减肥，因为蔬菜的含水量和纤维含量都相当高，比淀粉类主食或者肉类食物更容易产生饱腹感。①，但在热量普遍过剩的今天却成了一个难得的优点。

但是，蔬菜有个难以克服的缺点，②。因为大部分蔬菜在采摘下来之后仍然是活的，其新陈代谢过程会导致营养成分的持续流失，所以蔬菜最健康的吃法就是现摘现吃，不要过夜。可惜这样的吃法只有在乡村地区才有一定的可行性，大部分超市根本做不到当天采摘当天上架。所以城里人基本上是吃不到新鲜蔬菜的。解决这个问题的办法主要有两个：一个是将新鲜蔬菜制成罐头，③。不少人质疑这两种做法，认为这种人工痕迹都太重了，远不如在货架上放了几天的蔬菜更健康。荷兰瓦格宁根大学（Wageningen University）的食品科学研究者玛吉斯·德克尔（Mathijs Dekker）博士研究过这个问题，发现如果食用方法得当的话，蔬菜罐头和冷冻蔬菜只会损失不到 30% 的营养，仍然属于可以接受的范畴。

21. 下列填入文中括号内的语句，衔接最恰当的一项是（

- A. 蔬菜不但能提供人体必需的维生素、矿物质和膳食纤维，还能提供对健康有益的很多微量化学物质。
- B. 蔬菜不但能提供对健康有益的很多微量化学物质，还能提供人体必需的维生素、矿物质和膳食纤维。
- C. 蔬菜不但能提供人体必需的维生素、矿物质和膳食纤维，还能提供很多对健康有益的微量化学物质。
- D. 蔬菜不但能提供很多对健康有益的微量化学物质，还能提供人体必需的维生素、矿物质和膳食纤维。

22. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过 15 个字。

四、写作（60 分）

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。

据调查，有 64.2% 的受访青年感觉自己存在“社交卡顿”，不善社交，也不敢社交。有人为此深感忧虑，因为人际关系将在各方面影响青年的发展；但也有人认为对人的发展起决定作用的是专业能力，而非社交。

你如何看待“社交卡顿”？请结合上述材料，写一篇不少于 800 字的文章。

【注意】①角度自选，立意自定，题目自拟。②明确文体，不得写成诗歌。③不得抄袭、套作。